

竹筏上学路，漂满冷漠

■信良

在广西藤县古龙镇陈平村小学陈山分校，80多个孩子里，有30多个孩子，无论是刮风下雨还是烈日暴晒，都得自己撑着竹筏，渡过约500米的水库水面去上学。其中有些孩子刚读幼儿班，年仅四五岁，到了冬天就特别冷。

这份“冷”意，从一张张孩子们自撑竹筏上下学的照片中，传递给了每一个阅读者。虽然孩子们身上都穿着救生衣，报道说孩子们也大多会游泳，但这样每日两个来回的“水上长征”，带给人的观感，绝无“小小竹排江中游，巍

巍青山两岸走”的诗韵，只有脊背发冷的寒心。

家长们哪儿去了？船哪儿去了？当地村民介绍说，自1980年大王水库建成，撑着竹筏上学就成了孩子们的“必修课”，也有孩子掉进水中，但“孩子们大多会游泳，幸亏没出事”。寄望于这样的“幸亏”，无论有多少客观原因，作为法定监护人，家长们还是得挨板子的。

“再穷不能穷教育，再苦不能苦孩子”，不该仅仅是写在文件上、说在口头上、刷在白墙上的口号，而应该是体现在财政投入上、落实在教育扶贫行动中的民生工程。藤县再穷，总该拿得出为三十几个孩子租船的钱，古龙镇再

苦，也不能30多年里眼看着孩子们撑竹筏上学而无动于衷。

而讽刺的是，若无媒体披露，不少时候，教育局等政府部门似乎一直处在“失明”的状态中。今年4月，媒体曝出湖南省桑植县张家湾村的“天梯上学路”，有些孩子上学得沿着笔直的木梯攀爬陡峭山壁，到7月，终于传来好消息，便道修成，“天梯”退役。报道说，当地政府筹措50万元，“巧选路线、精心施工”，这当然值得肯定，只是这样的“巧”与“精心”，如果能在“媒治”之前就主动完成的话，更能体现实现人民的意愿、满足人民的需要、维护人民的利益的理念。

让孩子上学“出没风波里”，肯定是因为成年人心太“硬”。上学路的安全问题，早已成为突出的社会问题，是漠视还是重视，体现的是执政良心。百年大计，教育先行，而给孩子们一条安全的上学路，则是教育的先行条件。当地教育部门回应说，一要报告，二要调查，三要研究，四要引导（“告知学生家长履行监护人责任”）。30多年过去了，现在还要报告、调查、研究，从这个官腔十足的回应来看，孩子们撑着竹筏上学的困境，大概一时还是难以摆脱了。

上学路的安全问题，早已成为突出的社会问题，是漠视还是重视，体现的是执政良心。

高干子弟



■文/小强 图/春鸣

“你小小年纪怎么这么坏啊？有没有家教啊？”日前，在武汉702路公交车上，一位大婶被一女孩踩了一脚，喋喋不休“教育”了她几站路。几位乘客纷纷打抱不平：多大点事啊，人家都被你骂哭了！你才是没有家教吧！大婶跳起来了，说：我怎么没有家教了？我最有家教了，我父母都是高干！

不知大婶是否真为高干家庭出身，若是真

的，她老人家亲自乘公交，与普通群众打成一片，倒是有些境界。只是，她到群众中去，对“教育”群众很给力，对接受群众教育却没兴趣，群众教育她几句，她就暴跳如雷，不惜炫耀自己的“高干子弟”身份来压制对方。这样的言行，和上面假设的境界自相矛盾。

很可能，大婶只是高干子弟的仰慕者。而其实，她想象中的“高干子弟必有家教”的逻辑，是不成立的。调戏林冲娘子的高衙内是典型的高干子弟，他有家教么？

教师节送礼“两难”折射社会病态

■堂吉伟德

报载，教师节临近，网上教师节送礼购物卡走俏。对此，不少学生家长表示，教师节一年就一次，也是向老师表达心意的最佳机会。别人送我不送，总担心自家孩子吃亏。而不少老师则表示，教师节“被收礼”让他们左右为难。

收与不收，送与不送，似乎陷入了欲收不能，欲罢不能的两难困局。生活中，你经常可能面临这样的选择，明知给老师送礼不对，可是不送似乎又处于弱势，因为别人都送了自己不送，孩子肯定会吃亏。既然大家都送，自己不送就说不过去，送总归比不送好。对于老师来说，同样面临着收与不收的选择，在“礼出心安”的社会心态下，你若不收家长就无以安心，认为你对他们的有什么成见，会对他的孩子区别对待。

自然，在这样的心态之下，家长和老师都被“送礼风”所绑架而欲罢不能，以至于礼越送越多，越送越高档，导致了彼此攀比的恶性循环。其结果是，送礼已然是小事，送什么才是令家长们烦恼不已的事情，“生怕吃亏”和“比较中处于弱势”的焦虑，使送礼变成了一种实力的比拼。

与之类似的还有医生与患者的关系，在患者心中已经对“送红包”形成了一种潜意识，认为如果不给红包的话，医生就不会尽职尽责，自己就会

面临更大的医疗风险；而对于医生来说，如果不收红包的话，就可能会让患者产生某种不安。不收红包，应当是医生的职业底线和道德红线。但底线一再被突破，红线一再被僭越，收红包成了“常态”，不收反而变得“不正常”，导致在患者和公众心中形成了一种思维定势——送红包，就是保安全。特别是近年来“医患关系”不断被强化，屡见报道的负面医疗新闻，让患者产生了“杯弓蛇影”的映射效果，更加剧了这种群体性的担忧。基于此，花钱买放心的“被红包”现象也就客观存在。

事实上，处于这种两难的何止于教师和医生，整个社会都呈现出如此状态。现在的社会风气，干什么都托人，找关系，送红包，在“大家都送”的心态下，送与不送，收与不收已经成为双方的纠结所在。原本是正常程序就可以办成的事情，也会给办事者一个红包，造成办事的成本不断增加，“红包”与“送礼”几乎成了横亘于所有关系之前的必经程序。在一个资源化生存的社会里，送礼与被送礼泛滥成灾，无处不在，并演变成“靠山吃山，靠水吃水”的“潜规则”。

教师节送礼“两难困局”不过是社会病态的微观写照。送礼成潜规则，皆因为道德、法律和责任上的显规则没有发挥作用，权力寻租和利益互换现象没有得到禁止。欲治教师节送礼风，就得根治社会“潜规则”病。

“环保局长下河游泳”，碧水青山胜于金山银山

■付瑞生

当下“游一游”的问题其实是“怕不怕”的问题。浙江兰江沿线15名环保局长下江游泳，意在表明我们不怕，对水质和环保有信心。

前一阵，“请环保局长下河游泳”成微博热门话题。温州更有老板悬赏20万征召官员下河游泳，结果无人响应，这也从一个侧面表明环境保护形势异常严峻。这15位环保局长下水让人想起荆轲，15壮士出征，颇有风萧萧兮易水寒的气概，可谓开了先河。不仅是靓丽的政绩开了环保的先河，更是勇于担当的气概开了正气的先河。

“请环保局长下河游泳”其实是一声尖锐的批评，是对重建设轻环保的批评，对重GDP指数轻民生指数的批评，重高楼大厦轻人文、自然风景的批评，更是对个别官员后天下之忧而忧的批评。母亲河就像一面镜子，“请环保局长下河游泳”就是给个别官员洗洗澡、治治病。

15位环保局长下河游泳，正是一声响亮的回答。响亮的背后是底气。报

道称，这两年，兰溪治污花了不少功夫。水晶、锡箔这些无证加工坊关停了500多家，2012年来否决了66个严重污染项目，今年又取缔了污染企业213家，兰江水质已经达到Ⅲ类标准，重新恢复了活力。这无疑是给其他的市长局长们提了一个醒，金山银山不如碧水青山，GDP上天揽月不如局长下海捉鳖。

说来神舟飞天上天揽月已然不是难事，可是当下要让每一个局长敢下海捉鳖的确要难倒英雄汉。后者不是不敢是不能也。不是蓝藻肆虐就是镉铬超标，不是漏油汤汤就是死猪滚滚，环保局长其实是救火队长，哪有兴致万里长江横渡，极目楚天舒。在GDP和地方财政的面前，环保局长看上去手握一票否决大权，大多时候这一票是必须让路的空头支票，真可谓天天风吹雨打，何尝闲庭信步！

在我看来，15位环保局长下河游泳的象征意义在于，环境保护真的在地方政府的决策中给力了，这一游游得扬眉吐气，这一游游得深得民心。

15位环保局长这一游，游得扬眉吐气，深得民心。

广告